
 
 
 
 

 
MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO 

UNIVERSIDADE FEDERAL RURAL DO SEMI-ÁRIDO 
CENTRO DE CIÊNCIAS AGRÁRIAS 

 
ATA DA DÉCIMA REUNIÃO ORDINÁRIA DE DOIS MIL E VINTE CINCO DO 

CONSELHO DO CENTRO DE CIÊNCIAS AGRÁRIAS 

No vigésimo dia do mês de outubro do ano de dois mil e vinte cinco, às oito horas e quarenta e 

oito minutos, foi realizada a décima reunião ordinária de dois mil e vinte cinco do Conselho do 

Centro de Ciências Agrárias, de forma presencial, no Auditório do CPVSA. Estiveram presentes 

os seguintes membros: Presidente do Conselho, Moacir Franco de Oliveira; Vice-Presidente 

do Conselho, Leilson Costa Grangeiro; Chefe de Departamento do DCA,  Liz Carolina da 

Silva Lagos Cortes Assis; Chefe de Departamento do DCAF, Jailma Suerda Silva de Lima; 

Coordenadores dos cursos de graduação: Adrian José Molina Rugama (Agronomia); Carlos 

José da Silva (Engenharia Florestal); e Michelly Fernandes de Macedo (Medicina 

Veterinária); Coordenadores dos cursos de Pós-Graduação: Daniel Valadão Silva (PPGMSA); 

Ioná Santos de Araújo Holanda (PPGFITO); e Heider Irinaldo Pereira Ferreira 

(PPGRMV); Representação docente dos Departamentos: Marcelle Santana de Araújo (DCA) 

e  Rui Sales Júnior (DCAF); Representante da categoria dos Técnicos Administrativos em 

Educação: Paulo Sérgio Fernandes das Chagas.  Verificada a presença de “quorum” legal, o 

Presidente do Conselho, Moacir Franco de Oliveira, declarou aberta a reunião. Foi realizada a 

leitura da pauta, descrita a seguir: PRIMEIRO PONTO. Apreciação e deliberação sobre a ata 

da nona reunião ordinária de dois mil e vinte e cinco do Conselho do Centro de Ciências 

Agrárias. SEGUNDO PONTO. Apreciação e deliberação sobre Programas Gerais de 

Componente Curricular — PGCC. TERCEIRO PONTO. Apreciação e deliberação acerca dos 

perfis de códigos de vaga 0307139 e 0934091. QUARTO PONTO. Apreciação e deliberação 

sobre alteração na entrada para ingressantes no curso de Engenharia de Produção do Centro 

Multidisciplinar de Angicos, Campus Angicos. QUINTO PONTO. Apreciação e deliberação 

sobre alteração na entrada para ingressantes no curso de Engenharia Mecânica do Centro de 

Engenharias, Campus Mossoró. SEXTO PONTO. Outras ocorrências. Sem mais 

manifestações, a pauta foi votada e aprovada por unanimidade. Em seguida, foram apresentadas 

as justificativas de ausência dos seguintes conselheiros: Dorgival Morais de Lima Júnior, 

Gustavo Henrique Gonzaga da Silva, Humberto Gomes Hazin e Rennan Herculano 

Rufino Moreira que, sem qualquer manifestação, foram postas em votação e aprovadas por 

unanimidade.  Em discussão o primeiro ponto, que tratou sobre a ata da nona reunião ordinária 

de dois mil e vinte e cinco do Conselho do CCA, o Presidente do Conselho, Moacir Franco de 
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Oliveira, esclareceu que não houve sugestões à Ata enviada e, sem comentários ou sugestões, 

foi votado e aprovado com 3 (três) abstenções. Em seguida, apresentado o segundo ponto, 

referente aos Programas Gerais de Componente Curricular — PGCC, o Presidente do Conselho, 

Moacir Franco de Oliveira,  explicou que o ponto trata sobre as disciplinas de Patologia 

Clínica Veterinária, Tópicos Interdisciplinares em Medicina Veterinária I e Tópicos 

Interdisciplinares em Medicina Veterinária II e que o ponto foi aprovado na Reunião Ordinária 

do Departamento de Ciências Animais. A conselheira Jailma Suerda Silva de Lima informou 

que o tema também fora aprovado sem discussões na Reunião do Departamento de Ciências 

Agronômicas e Florestais. Posto em discussão e sem comentários, o ponto foi aprovado por 

unanimidade. No terceiro ponto, relativo aos perfis dos códigos de vaga 0307139 e 0934091, o 

Presidente do Conselho, Moacir Franco de Oliveira, esclareceu que o código de vaga 0307139 

se refere à aposentadoria do professor Francisco Bezerra Neto, mas que sua vaga, no DCAF fora 

ocupada, por remoção, pela docente Edna Lúcia da Rocha Linhares; assim, o código está no 

campus Caraúbas, que solicitou a alteração de perfil, para a disciplina de Algorítmos e 

Programação; que tal solicitação fora aprovada nas instâncias anteriores. Continuou, que a vaga 

0934091 se trata de um código novo que, inicialmente, seria destinado ao CCEN mas, em 

acordo junto à Reitoria, foi cedido ao CE para suprir déficit junto ao curso de Engenharia do 

Petróleo; assim,o Departamento de Engenharia e Tecnologia - DET definiu o perfil para as 

disciplinas de Geologia e Geofísica do Petróleo; Técnicas e Análise de Operações de 

Perfilagem; Geologia Geral e o mesmo foi aprovado na Reunião do Conselho do Centro de 

Engenharias. A conselheira Jailma Suerda Silva de Lima  ratificou as explicações dadas sobre 

os códigos de vaga e sem mais comentários, o ponto foi aprovado por unanimidade. Na 

apreciação do quarto ponto, sobre a alteração na entrada para ingressantes no curso de 

Engenharia de Produção do Centro Multidisciplinar de Angicos, do Campus Angicos, o 

Presidente do Conselho, Moacir Franco de Oliveira, explicou que tal ponto causou certo 

desconforto no Centro, uma vez que a matriz curricular reflete o número de alunos; que entende 

que, nesse caso, deve prevalecer o interesse da instituição no sentido de melhorar os índices de 

entrada nos cursos; que a Proplan informou, via despacho, que a alteração pretendida não 

causará impacto orçamentário; que a mesma situação ocorreu, no passado, com o cursos de 
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Engenharia do Petróleo e Engenharia Agrícola, na tentativa de diminuir o número de vagas 

ociosas. Não houve manifestações e, posto em votação, o ponto foi aprovado com 1 (uma) 

abstenção. Posto em discussão o quinto ponto, sobre a alteração na entrada para ingressantes no 

curso de Engenharia Mecânica do Centro de Engenharias, do Campus Mossoró, o Presidente do 

Conselho, Moacir Franco de Oliveira, explicou que a questão é semelhante ao ponto anterior; 

e que, do mesmo modo, a Proplan declarou que não haverá impacto orçamentário. Sem outras 

considerações e posto em votação, o ponto foi aprovado por unanimidade. Na sequência, nas 

outras ocorrências, sexto ponto, o conselheiro Adrian José Molina Rugama, solicitou 

informações sobre orçamento das Coordenações para apoio financeiro para estudantes, pois a 

Coordenação do curso de Agronomia tem recebido processos de solicitações, que têm sido 

submetidas ao Colegiado do curso, que decide valor encaminhado ao Centro como sugestão; 

porém, como neste semestre a concessão do recurso está centralizada na Direção, eles não tem 

ideia do orçamento disponível para os próximos meses, para que continuem emitindo os 

pareceres. O presidente do Conselho, Moacir Franco de Oliveira, esclareceu que a conselheira 

Michelly Fernandes de Macedo havia sugerido anteriormente a disponibilização de cotas por 

Coordenação, mas a Direção decidiu por centralizar o recebimento dos pedidos dos discentes e, 

até o momento, nenhum foi negado - apenas são ponderados os valores, conforme cada situação; 

que como o recurso de tal apoio é proveniente da Assistência Estudantil, não é possível fazer 

remanejamentos; e que a distribuição em cotas não foi feita a fim de evitar que em algum 

momento alguma coordenação ficasse sem recurso disponível enquanto outra tivesse, sem 

utilizar. A conselheira Michelly Fernandes de Macedo comentou que tem emitido seus 

pareceres sem definir valores, apenas checando os critérios de concessão e opinando 

favoravelmente, ou não; e que, na Veterinária, alguns discentes têm solicitado o apoio 

diretamente à Proae. O conselheiro Adrian José Molina Rugama fez a ressalva de que entende 

emitir o parecer apenas “favorável” dá a entender que foi aprovado o valor total solicitado; que 

são analisados os comprovantes de valor da inscrição, passagens e hospedagem apresentados, 

para que o Colegiado defina um valor; que sem saber o valor disponível, há a possibilidade de 

os valores sugeridos extrapolarem o orçamento; que como o recurso é específico para essa ação, 

ocorria que se ainda tivesse recurso próximo do final do semestre, as concessões eram feitas de 
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modo que não sobrasse dinheiro, para que não tivesse que ser devolvido. A conselheira 

Michelly Fernandes de Macedo comentou que antes os processos também passavam pelo 

colegiado do curso de  Medicina Veterinária, pois o recurso era destinado para os cursos, mas 

que como o fluxo mudou não tem como convocar reunião do Colegiado sempre que chegar 

novas solicitações; que como há Ofício do Centro orientado que os processos sejam 

encaminhados para deliberação sobre os valores, está encaminhando. A conselheira Liz 

Carolina da Silva Lagos Cortes Assis mencionou que, assim, a parte mais técnica da análise 

fica com as Coordenações e cabe ao Centro deliberar sobre a questão financeira. O presidente 

do Conselho, Moacir Franco de Oliveira, esclareceu que a maior parte do recurso para apoio 

financeiro é da ação 20RK; então o problema da necessidade de devolução do recurso passa a 

inexistir. A Conselheira Michelly Fernandes de Macedo sugeriu que, no início de cada ano, se 

lançasse um formulário no SIGAA para que os discentes pudessem manifestar intenção em 

participar de eventos no primeiro e segundo semestre, indicando o evento, local e valor; assim 

se conseguiria ter uma previsibilidade da despesa e atender a todos, mesmo que com pouco. O 

presidente do Conselho, Moacir Franco de Oliveira, comentou que a Direção está anotando as 

sugestões apresentadas para decidir como será feito com o orçamento do próximo ano, podendo 

essa sugestão ser adotada também para os docentes; que será necessário estabelecer critérios 

para as concessões, principalmente de transportes pois, por diversas vezes tem remanejado 

orçamento do custeio para transportes e acaba não tendo recurso para a compra de insumos. A 

Conselheira Marcelle Santana de Araújo sugeriu que fossem lançados editais, tanto para 

discentes, quanto para docentes. O conselheiro Adrian José Molina Rugama mencionou que, 

no Consuni, quando apreciados os Relatórios de Gestão anuais, foi constatado que o maior gasto 

da Universidade é com diárias e passagens. O conselheiro Leilson Costa Grangeiro  explicou 

que, no ano passado, dos pouco mais de trezentos mil reais de recurso recebido para custeio, o 

Centro utilizou duzentos e trinta mil apenas com transportes. A Conselheira Michelly 

Fernandes de Macedo disse  que na Veterinária, especificamente, como não tem alguns setores 

produtivos, a alternativa dos docentes é solicitar transporte para realizar aulas práticas fora; que 

as autorizações das solicitações de transporte servem como prova de que são ministradas aulas 

práticas no curso, ainda que fora da Instituição; que há que se ponderar se vale a pena investir 
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em um setor produtivo ou manter a concessão de transporte para aulas externas. O presidente do 

Conselho, Moacir Franco de Oliveira, esclareceu que é feito um controle das solicitações de 

cada docente, de modo a verificar quais são as maiores necessidades, conforme os pedidos que 

chegam; e que irão procurar meios de trabalhar melhor orçamento do próximo ano, inclusive 

convidadando os chefes de departamento, coordenadores de curso e os responsáveis pelas 

unidades produtivas para deliberarem nesse sentido. A conselheira Liz Carolina da Silva 

Lagos Cortes Assis sugeriu a otimização das aulas externas, associando aulas de mais de uma 

disciplina em uma única viagem, quando possível, e que fossem planejadas previamente a 

concessão de diárias, passagens e transporte para que os coordenadores pudessem organizar as 

“semanas dos cursos”. O conselheiro Rui Sales Júnior reforçou que é necessário pensar o que é 

prioridade - pesquisa, que é associada a um programa de pós-graduação - ou aulas práticas; e 

que os alunos do curso de Agronomia tem reclamado muito dessa questão com as  aulas práticas 

e sugeriu que os docentes fizessem, antecipadamente, a programação de suas aulas práticas do 

semestre, para que essas ficassem garantidas e o que passasse da programação iria para o rateio 

do restante do recurso, com vistas a evitar que, em um determinado momento, uma aula seja 

negada por falta de dinheiro. O presidente do Conselho, Moacir Franco de Oliveira, informou  

sobre problema no poço da Fazenda Experimental, onde a Reitoria foi procurada, a fim de se 

buscar uma solução definitiva, uma vez que há muitos experimentos na unidade; que será feito 

um documentos com vistas à justificar solicitação de recurso emergencial junto ao MEC; que a 

situação está crítica e, provavelmente, o pomar terá que ser sacrificado, caso contrário não terá 

como aguar os experimentos; que, no momento, estão utilizando um poço cedido pela 

Prefeitura. O conselheiro Leilson Costa Granjeiro complementou que a vazão do poço da 

Prefeitura foi reduzida para apenas 6m3 por hora, só podendo ser utilizado à noite e que, hoje, 

sem os pomares, a necessidade da Fazenda é de 150m3 por dia. O conselheiro Rui Sales Júnior 

sugeriu que fosse criado um grupo de whatsapp para que fossem enviadas as comunicações 

sobre as reuniões do Conselho do Centro. Sem outras falas, agradeceu a participação de todos e 

deu por encerrada a reunião às nove horas e vinte e três minutos. E eu, Laura Maria Araújo 

Mendes Pereira, Assistente em Administração, lavrei a presente ata que será assinada por mim 

e demais conselheiros (as) quando aprovada.     
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Presidente do Conselho: 

Moacir Franco de Oliveira. 

Vice-Presidente do Conselho: 

Leilson Costa Grangeiro 

Chefes de Departamento: 

Jailma Suerda Silva de Lima (DCAF) 

Liz Carolina da Silva Lagos Cortes Assis (DCA). 

Coordenadores dos cursos de graduação:  

Adrian José Molina Rugama  (Agronomia); 

Carlos José da Silva (Engenharia Florestal); 

Michelly Fernandes de Macedo (Medicina Veterinária). 

Coordenadores dos cursos de Pós-Graduação:  

Daniel Valadão Silva (PPGMSA); 

Ioná Santos de Araújo Holanda (PPGFITO); 

Heider Irinaldo Pereira Ferreira (PPGRMV). 

Representação docente dos Departamentos:  

Marcelle Santana de Araújo (DCA); 

Rui Sales Júnior (DCAF). 

Representação da categoria dos Técnicos Administrativos em Educação: 

Paulo Sérgio Fernandes das Chagas. 

Secretária: 

Laura Maria Araújo Mendes Pereira. 
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